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Vederlagsfri fysioterapi 
(Sundhedslovens § 140 & § 140A)
i JAC Vestegnen

Procedure 
JAC Vestegnen tilbyder udelukkende vederlagsfri fysioterapi til borgere, som har dagtilbud på JAC Vestegnen. 
Inden borgeren kan starte med vederlagsfri fysioterapi hos JAC Vestegnen, er der en række ting, der skal på plads. Processen ser sådan ud: 
1. Borgeren får en henvisning til vederlagsfri fysioterapi af egen læge. 
2. Borgeren/de pårørende vælger JAC Vestegnen som leverandør (fritvalgsordningen).
3. Efter en indledende undersøgelse vurderer vores fysioterapeuter borgerens behov (behandlingens længde samt hyppighed). Både borgerens fysiske og kognitive funktionsevne kan være relevante i denne sammenhæng. På baggrund af den faglige undersøgelse udarbejdes en beahdnlingsplan med konkrete mål for behandlingen i en nærmere defineret tidsperiode.
4. JAC Vestegnen sender den faglige vurdering samt behandlingsplanen til borgerens betalingskommune med henblik på en kommunal bevilling. 
5. Hvis kommunen giver betalingstilsagn til, at borgeren kan modtage vederlagsfri fysioterapi hos JAC Vestegnen, startes behandlingen.
JAC Vestegnen tilbyder den behandling til borgerne, som de efter vores fysioterapeuters faglige vurdering har behov for og kan profitere af. 
Hvis kommunen ikke ønsker at indgå en aftale med JAC Vestegnen om vederlagsfri fysioterapi på baggrund af JAC Vestegnens faglige vurdering, kan borgeren opsøge en anden leverandør af vederlagsfri fysioterapi. 



Baggrund og lovhjemmel
JAC Vestegnens fysioterapi er et kommunalt tilbud. Det betyder, at vi kan tilbyde vederlagsfri fysioterapi på andre vilkår end de private fysioterapeuter. 

Vederlagsfri fysioterapi hos privatpraktiserende fysioterapeuter
Privatpraktiserende fysiotererapeuter er reguleret af en overenskomst mellem regionerne og Danske Fysioterapeuter. Denne overenskomst regulerer ikke direkte behandlingernes længde. Men prisstrukturen i overenskomsten medfører, at en behandling typisk ikke kan vare mere end 20-25 minutter inkl. dokumentation. 
En stor del af JAC Vestegnens borgere har svært ved at profitere af behandlinger af denne længde. Dels kan det tage tid, før borgeren kognitivt forstår, hvad der foregår i fysioterapien, føler sig tryg og har mulighed for at samarbejde. Dels tager det tid, hvis en borger for eksempel skal liftes ud og ind af sin kørestol i forbindelse med behandlingen. 
Indenfor rammerne af de private fysioterapeuters overenskomst bevilges borgeren i første omgang max 20 behandlinger om året. Herefter skal fysioterapeut, læge og borger underskrive en undtagelsesredegørelse, der skal vurderes af et regionalt samarbejdsudvalg, som kan bevilge yderligere behandlinger. Stort set alle JAC Vestegnens borgere, der har ret til vederlagsfri fysioterapi, vil have behov for mere end 20 behandlinger – hvert år. 

Vederlagsfri fysioterapi i kommunale tilbud 
Kommunale fysioterapeutiske tilbud er ikke omfattet af overenskomsten mellem regionerne  og Danske Fysioterapeuterne (jf. Sundheds- og Ældreministeriet samt KL). Kommunale terapeuter har dermed bedre mulighed for at tilbyde lidt længere behandlinger til de borgere, der har behov for dette, for at de kan profitere af den vederlagsfri fysioterapi. Det kan fx være, at terapeuten skal bruge tid på at etablere en relation til borgeren, som gør at borgeren kognitivt forstår, hvad der foregår, føler sig tryg og har mulighed for at samarbejde. Det kan også være, at der er behov for tid til, at fysioterapeuten kan lifte borgeren ud af kørestolen og tilbage igen. 
Samtidig vil langt de fleste af JAC Vestegnens borgere, som har ret til vederlagsfri fysioterapi,  have behov for mere end de 20 standardbehandlinger, som er fastlagt i overenskomsten mellem regionerne  og Danske Fysioterapeuter. Når borgerne behandles i et kommunalt tilbud, undgås den tidskrævende proces, hvor både fysioterapeut, læge, borger og et regionalt samarbejdsudvalg skal udfylde, underskrive og vurdere en såkaldt undtagelsesredegørelse hvert år, for at borgeren kan få mere end 20 behandlinger. 
Danske Fysioterapeuter opfordrer på den baggrund kommunerne til at anvende kommunale tilbud, når det gælder vederlagsfri fysioterapi til borgere med omfattende og komplekse støttebehov. Begrundelsen er netop, at det giver mulighed for at tilgodese målgruppens særlige behov.

Betalingsvilkår og priser

Betalingstilsagn
JAC Vestegnens fysioterapeuter bruger 3 timer på den indledende undersøgelse og vurdering af borgerens konkrete behov for vederlagsfri fysioterapi. Dette faktureres altid til borgerens betalingskommune. 
Herefter faktureres kun, hvis der foreligger et kommunalt betalingstilsagn (i form af en kontrakt). Skabelon til kontrakt kan findes på www.jacvestegnen.dk.

Timepris 
JAC Vestegnens timepris er 556 kr. (2017-priser).
Der faktureres minimum ½ time. Herefter faktureres for hvert påbegyndt kvarter, indenfor rammen af betalingstilsagnet.
Efter en behandling bruger terapeuten omkring 15 minutter på lovpligtig dokumentation. Derfor faktureres en behandling på 45 minutter til fuld timepris, mens en behandling på 30 minutter faktureres til 45 minutter.
Møder, inkl. længere telefonmøder, faktureres. Det samme gør tidsforbruget (1 time) til at udarbejde den skriftlige status, som afslutter alle behandlingsforløb. I status er inkluderet en faglig vurdering af borgerens fremadrettede behov for fysioterapi. 
Faktura sendes direkte til borgerens betalingskommune.

Aflysning 
Eventuelle afbud til behandlingen skal senest gives på dagen inden klokken ni. Hvis borgeren melder afbud senere (eller udebliver fra planlagt behandling uden at melde afbud), faktureres for behandling. Hvis JAC Vestegnen aflyser en planlagt behandling, faktureres ikke.
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